Методическая разработка  по выполнению
                           декоративной куклы
Тема программы: Выполнение соломенной скульптуры. 
Тема урока: Выполнение декоративной куклы. 
Цели урока: 

                   1. Обучающая: обеспечить формирование профессиональных умений и навыков, применение полученных знаний при выполнении скульптуры.
                   2. Развивающая: развивать трудовые приёмы и творческое мышление учащихся.
                   3. Воспитательная: воспитывать уверенность в своих силах, акцентировать внимание на бережном отношении к материалам и энергоресурсам.
                   4. Методическая: апробация новых методов, средств и форм обучения. 
Материально - техническое  оснащение урока:
     Образец – эталон, солома, инструкционно – технологическая карта, карточки самоконтроля, карточки дефектов, личный инструмент учащихся.
1. Организационный момент.
1.1. Проверка наличия учащихся на уроке.
1.2. Осмотр внешнего вида учащихся и проверка готовности к уроку.
   2. Вводный инструктаж.
2.1. Мотивация цели урока. Мастер  показывает тему урока, ставит перед учащимися задачу.

    В народном искусстве белорусов солома применялась не только для различных видов плетения, она служила также незаменимым пластичным материалом. В руках народных мастеров скрученные, согнутые и связанные пучки соломки превращались в кукол, фигурки животных и птиц.

ТЕМА: Тема сегодняшнего урока «Выполнение декоративной куклы».
ЦЕЛИ: На этом уроке вы закрепите знания, ранее полученные на уроках специальных дисциплин, овладеете приёмами выполнения соломенных кукол, а также примените свои творческие способности при оформлении куклы и поднимитесь ещё на одну ступеньку выше 
в профессиональном мастерстве.
2.2. Объяснение структуры проведения урока 

Сегодня наш урок будет необычный. Мы проведем с вами урок-игру под девизом «Искусство соломенной скульптуры ». Участвуя в этой игре, мы будем большой дружной командой под названием «Мастерство». Показать своё мастерство вы сможете при выполнении куклы, образец которой вы видите. 
  Прежде чем мы начнём нашу игру, мы проведём небольшой экскурс 
в мир соломенной скульптуры. Дома вы должны были подготовить небольшие справки.
2.2.1. Исторические справки.
      1). Солома – прекрасный пластический материал для декоративной скульптуры и игрушки. Природные свойства соломки гнуться и сохранять заданную форму позволяют создавать из неё фигурки кукол, разных животных и тематические композиции.
    2). Эти маленькие скульптурные произведения в основном делали на свадьбу или во время праздников – рождества, пасхи, в дни, когда встречали приход весны. Такая регламентированность в прошлом народного пластического творчества с соломкой объясняется символическим значением материала и фигурок из него, которое связано с идеей плодородия.
    3). Вместе с тем основное назначение соломенной куклы в крестьянской жизни – игрушка, забава, развлечение и не только для детей, но и для взрослых. Куклы из соломы, хрупкие и непрочные, были привлекательны тем, что в них имелся секрет – они могли двигаться, чего были лишены простые крестьянские деревянные, глиняные и тряпичные.

    4). На протяжении веков соломенная кукла была связанна только с крестьянской культурой. Её изготовление  ограничивалось рамками крестьянского дома, семьи, такие куклы не имели лица, и, следовательно, они считались предметом неодушевлённым, недоступным для вселения в него злых сил, а значит, безвредным для ребёнка.

   5). Современное соломоплетение хранит в себе опыт, накопленный предыдущими поколениями, но солома ещё не раскрыла всех своих тайн человеку, и это предстоит сделать мастерам настоящего и будущего.

2.2.2. Тест
 Так как наш урок – игра, то для закрепления полученных вами знаний, перед вами стоит задача ответить на необычный тест. Правильные ответы на них дадут ключи, на каких предметах вы получили эти знания, (отвечают на вопросы теста).

 Молодцы, с задачей вы справились успешно.

  2.3. Изложение нового материала.

 Сегодня нам нужно выполнить декоративную куклу, посмотрите внимательно на образец. Следующая задача:

  обратите внимание на модель технологической карты выполнения куклы и подготовленные модули. Я предлагаю вам самостоятельно обсудить командой, в какой последовательности вы будите её выполнять. На это вам даётся 3 минуты. Затем представитель команды расставит модули в той последовательности, которую вы определите.  

2.4. Личный показ мастера. 
Есть очень хорошая старинная пословица « Лучше один раз увидеть, чем сто раз услышать ». Подойдите, пожалуйста, к моему рабочему месту, я покажу вам трудовые приёмы наиболее сложных этапов нашей работы (показываю в замедленном темпе). Всё ли вам понятно в этом показе? Учащаяся повторяет ещё раз. Хорошо, садитесь на свои места. Продолжим урок.

2.5. Чтобы не допускать ошибок при выполнении куклы необходимо вспомнить пути устранения дефектов, допускаемых в работе.   

2.6. Вы знаете, что большое значение при выполнении работы уделяется безопасным условиям труда. Давайте повторим безопасные условия труда в мастерской и на рабочем месте при соломоплетении и работе с утюгом, каждый назовёт один пункт.

   Вы все были очень активны и грамотно решали поставленные перед вами задачи. В течении шести часов, вы должны выполнить голову, туловище – из пучка соломы, руки – в технике объёмного плетения.

У каждого на столе лежит папка с материалом по сегодняшнему уроку, он поможет вам рационально распределить своё время и выполнить работу качественно. Откройте папку и обратите внимание на её содержание.
3. Текущий инструктаж.
3.1. Контроль выполнения учащимися дневного задания.

3.2. Целевые обходы рабочих мест учащихся.
3.3. Индивидуальный инструктаж (по необходимости).

3.4. Контроль соблюдения трудовых приёмов и БУТ.

4. Заключительный инструктаж. 
4.1. Подведение итогов работы учащихся за день.

4.2. Анализ работы учащихся и демонстрация лучших работ.

4.3. Разбор типичных ошибок.

4.4. Сообщение оценок учащихся.

4.5. Задание на дом.

4.6. Уборка рабочих мест и мастерской.

Тест
	1. Какой сорт соломы чаще всего используется в плетении?
	а) ячмень 

б) рожь, (спецтехнология)
в) овёс

	2. Основное вещество, применяемое при отбеливании соломы? 
	а) отбеливание 

б) сода

в) перекись, (химия)

	3. Под каким углом переплетаются горизонтальные и вертикальные соломины?
	а) тупым

б) прямым, (геометрия)
в) острым

	4. Какое количество цветов желательно использовать при оформлении плетёной куклы?
	а) 3, (живопись)
б) 6

в) 5

	5. Какой клей используется для скрепления плетёных узлов?
	а) момент

б) ПВА, (материаловедение)
в) канцелярский 

	6. Из скольких соломин плетётся «цепочка»?
	а) из 2 соломин, (спецтехнология)
б) из 4 соломин

в) из 3 соломин


КАРТОЧКА КОНТРОЛЯ
1. Правильно ли подобрана солома по цвету?

2. Правильно ли подобрана солома по толщине?

3. Правильно ли произведено наращивание соломы при плетении плоских плетёнок?

4. Плотное ли плетение в плоских плетёнках?

5. Проверить срезаны ли хвостики всех нарощенных соломин в плоских плетёнках?

6. Правильно ли произведено наращивание соломы при плетении витых плетёнок?

7. Плотное ли плетение в витых плетёнках?

8. Невидны ли нитки при сшивании изделия?

9. Проверить, плотно ли вставлены руки в туловище?

10. Проверить, плотно ли прикреплена юбка к туловищу куклы?

     11. Проверить готовое изделие.   
Технологическая последовательность 

 выполнения декоративной куклы
Высота декоративной куклы - 25см.

Выполнение работы:

1. Делаем голову и туловище куклы:
                                           а) из мягкой бумаги скатать шарик;

б) взять 25 соломенных лент, нарезать                            полоски шириной по 3мм., связать по середине;

в) связанным пучком соломы обложить бумажный шарик и  туго связать, свободные концы – туловище куклы.

     2. Плетём плоскую плетёнку «зубатка» из четырёх соломин длиной 30см. (2шт)

      3. Делаем юбку из пучка нерасчищенной соломы, (длина соломин 17см):                                        а) стебли соломы (нижнюю часть)
                                                  пришить  к плоской плетёнке «зубатка»;                                                                                  

                                                  б) шов закрыть, пришив сверху вторую

                                                   плетёнку «зубатка»;

                                                  в) собрать свободные концы юбки в

                                                   отдельные пучки по 7-8 соломин.

4. Для рук сплести витую плетёнку с расширением длиной 30см.

5. Туловище разделить на две части, вставить витую – руки и той частью, которая будет спереди, обогнуть витую – руки, соединить части туловища и туго связать их по линии талии.
6. Юбку, связанными пучками, обернуть вокруг талии куклы и связать с туловищем.

7. Чтобы скрыть все изъяны появившиеся при сборке куклы – нужно её одеть, дополнить каркас  накладными деталями. 

   Для рубашки куклы сплести зубчатую плетёнку «рогожка» из шести соломин – 2шт. длиной 15см.

Фартук – вырезать прямоугольник из серой ткани, длина – 12см., ширина – 5см., с двух сторон (12см.) выпустить бахрому по 0,5см. С нижней стороны (5см.) выпустить бахрому 1см. Низ фартука оформить геометрическим орнаментом, пояс сплести плетёнку «зубатка» из четырёх соломин 10см. и, при помощи клея, закрепить на талии куклы.
Дефекты при сборке декоративной куклы
	дефекты
	              их устранение

	Не соблюдены пропорции фигуры при вставлении рук
	Перевязать линию талии уравнивания пропорции куклы

	Не плотно вставлены руки в туловище
	Руки плотнее придвинуть к шее и плотно связать по линии талии

	Не плотно прикреплена юбка к туловищу куклы
	 Плотно связать юбку по линии талии

	Видны нитки при сшивании куклы
	Перешить заново
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ВВЕДЕНИЕ

   В соломоплетении существует много вариантов изготовления соломенных кукол. Самые простые приемы, пришедшие из традиционного народного искусства, основаны на перегибах 1-2 соломенных пучков. Эти куклы просты в изготовлении и имеют небольшие размеры: 12-20 см. Современные мастера разработали приемы изготовления кукол на основе составных каркасов. Элементы таких кукол – голова, верхняя часть туловища и нижняя часть туловища – изготавливаются отдельно, они могут иметь каркас, собранный из пучков соломы, или плетеную основу. У современных кукол черновой каркас изготавливают чаще всего для головы, рук и верхней части туловища, у мужских фигурок – еще и для ног. Нижнею часть куклы ( это, как правило юбки) выполняют из собранного в конус пучка цельных соломин, выплетают из витой плетенки в виде колокольчика или сшивают из плоских плетенок. Во всех случаях используют самый разнообразный декор.
Кукла
Для изготовления соломенной куклы понадобится тонкая и средней толщины соломка без коленец. Сначала соломку замачивают в теплой воде на 15-20 минут. Как только она станет мягкой на ощупь, приступают к работе. 
Каркас куклы делают из самых мягких светлых соломин диаметром 2-4 миллиметра. Их должно быть 20-25 штук.
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	1. Свяжите соломины прочными нитками в пучок — получится каркас куклы
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	2. Обмотайте короткую часть пучка светлой тканью.
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	3.Выверните пучок так, чтобы соломины равномерно закрыли место, обтянутое тканью.

Особенно тщательно уложите соломины там, где будет лицо куклы.
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	4. Туго перетяните пучок нитками.

	

	Для изготовления рук потребуются медная проволока, и соломка с верхней части стебля (вершинки).
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	5. Для изготовления рук крепко привяжите к проволоке шесть соломин одинаковой толщины и разведите их от центра по сторонам.
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	6. Держите пучок в левой руке. Плетите снизу вверх. Правой рукой любую из шести соломин перегните от себя справа от оси через две соломины сверху. Поверните плетение на 90 градусов против часовой стрелки. Возьмите правой рукой соломину из-под рабочей и переложите ее снова через две соломины от себя справа от оси, и так далее по кругу. Из шести соломин образуется пятиугольник. На одном из углов всегда находятся две соломины, нижняя из которых перекладывается дальше по кругу через две соломины

По кругу перекладывайте всякий раз соломину из-под рабочей через две соломины от себя - получится пятиугольник. Когда нижняя соломина уходит из-под верхней, движение правой руки напоминает свивание двух проволочек, при этом усилие руки равномерно распределяется на обе соломины. Во время работы важно следить, чтобы не терялась форма пятиугольника, а его размеры до середины рукава с каждым витком увеличивались, для этого рабочую соломину нужно чуть-чуть отводить во внешнюю сторону. После середины рукава размеры пятиугольника следует уменьшать, отводя рабочую соломину немного внутрь. Принцип плетения не меняется. 
В процессе работы аккуратно наращивайте соломины, заплетая их стыки в ребра плетенки. В конце плетения соломины снова туго стяните проволокой.



	[image: image7.png]




	7. Два рукава соедините вместе, свивая проволоку. Место соединения обмотайте полоской бересты.
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	8. Руки вставьте снизу в пучок-туловище, разделив его на две части, под руки поместите дополнительный пучок, состоящий из 50-60 соломин. Соедините дополнительный пучок и части пучка-туловища, туго свяжите их по линии талии. Ножницами подровняйте концы соломин по низу юбки.
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	9. Низ юбки и талию можно украсить плоскими плетенками разной толщины, например плетенкой «косичка» из трех соломин или "зубатка" из четырех соломин

Ими же декорируют кофту, фартук. 
Прическу кукле сделайте тоже из природного материала: бересты, мочала, расщепленной соломки.


ЗАКЛЮЧЕНИЕ

    Целью таких уроков является обеспечение формирования профессиональных умений и навыков при выполнении скульптуры, развитие трудовых приёмов и творческого мышления учащихся.    
Учащиеся повышают профессиональное мастерство и уровень интеллектуального развития.
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